



Эльвира Александровна ИВАНОВА - директор Проспихинской начальной школы - работает учителем уже сорок первый год.

И пусть сейчас в четвертом классе Эльвиры Александровны всего три ученика, забот с ними у нее ничуть не меньше, чем в былые времена, когда в классе обучались по четыре десятка ребятишек.

Материал о начальной школе Проспихино, ее учителях и учениках читайте на 3-й стр.

Фото Натальи РОМАНОВОЙ.

С мечтой о переселении



На очереди - 175 семей

В селе сегодня проживает чуть более 500 человек. Все мечта о переселении и с глумливым раздражением относятся как к самой малой родине, так и к односельчанам. Причин тому много, и главная из них - повальная безработица. Счастливыми считаются в Проспихино та семья, где и муж, и жена работают, но таких в селе единицы. Многие мужчины вынуждены уезжать на вахту - иначе семью не прокормить. А некоторые пары владат «беззаботное» существование на пособия - детские и по безработице. Кто-то живет подсобным хозяйством, но в последнее время и таких семей становится все меньше: скотину иначе держать нелегко.

Переселение - самая большая тема для проспихинцев. В очереди стоит 175 семей (из них 31 семья льготников), но последние пять были переселены только в 2003 году. Сейчас жилищное строительство ведется медленными темпами, а средства на приобретение жилья вообще не выделяются. Глава села Николай Павлович Рогозин надеется только на распоряжение Путина включить в бюд-

жет-2005 200 млрд. рублей на переселение людей из зоны затопления.

Дрова не на дворе

В этом году в Проспихино возникла серьезная проблема с обеспечением населения дровами. В прошлом году районная администрация выделяла сельсовету деньги на ГСМ, и заготовку дров организовывал сам глава. Сейчас на это не выделили ни рубля, а лимит на ГСМ урезали до того, что служебная машина может выехать в райцентр только раз в неделю. Телефонная связь в селе часто отключается, и походы проспихинцы оказываются отрезанными от «большого мира» - спасибо, выручают два старожилы Проспихино, у которых есть радиотелефоны.

Проблему дров каждый решает как может: кто-то сам ходит за ними в лес, кто-то тащит домой доски от разобранных домов, кому-то удается приобрести отходы лесопильных производств в городе. У сельсовета заключен договор с предприятием по обеспечению населения дровами, образованным при районной администрации, но на сегодняшний день в Проспихино было завезено только четыре машины дров, что составляет примерно десятую часть необходимого. Своей очереди

Чем ближе мы подъезжали к Проспихино, тем сильнее щемило сердце при виде безбрежных просторов полей, зарастающих дружными сосенками, кое-где чернеющих ржавыми пятнами искореженного железа. Эти поля, как и разваленные домики, перекошенные заборы, провисший мост и прочие особенности ландшафта, придают селу выражение уныния, отчаянной тоски и полностью отражают настроения проспихинцев, обуреваемых безысходностью и печалью.

ждут и 26 льготников, за которых проспихинский сельсовет уже внес предоплату.

Чему радоваться?

В этом году возникли трудности с содержанием гаража сельской администрации под четыре единицы техники - трелевочный трактор, водовозку, самосвал и служебный УАЗ. Нет денег и на благоустройство - на выделенные 17 тысяч рублей смогли только засыпать несколько ям на дорогах.

Проспихино обосновалась начальная школа. Учатся там пять ребятшек: первоклассник, второклассник и трое четвероклассников. Занятия у них ведут Эльвира Александровна Иванова и Наталья Юрьевна Яковлева. Родители стараются по возможности отдать даже малышей в городские школы, и в Проспихино по большей части учатся ребяташки из неблагополучных семей. Приходят в школу, по словам учителей, неподготовленными - хорошо, если пару букв знают да различают цве-



которые требуют капитального ремонта. Обезудную дорогу (труднопроходимый участок 9 км) отремонтировало КМУТП КР.

Не менее острой проблемой для проспихинцев становятся и частые отключения электроэнергии (последнее длилось трое суток), и выходы из строя телевизионного ретранслятора. Наверное, поэтому все жители села как один говорят: радоваться нам нечему.

Лесенка + два мяча = спортзал

Два года назад в Проспихино сгорела средняя школа. Около 20 ребят - учеников средних и старших классов - сейчас проживают в кодинском интернате и гостят у родителей только на выходных.

В одном из жилых домов

та. Но преподаватели настойчиво с ними занимаются, стараются хоть чему-то ребятшек научить.

Порядок в школе Эльвиры Александровны и Натальи Юрьевны поддерживают своими силами, вместе с детьми рисуют, пишут, мастерят, делают наглядные материалы, изготавливают стенды. Помогает школе РУО - выделяет учебники, детские журналы, развивающие игры. В классах тепло, уютно, вот только не хватает необходимого инвентаря: например, все оборудование спортзала (одной из комнат дома) - лесенка и два мяча. Но преподаватели духом не падают, веря, что их работа даст добрые весточки.

Наталья РОМАНОВА.

На снимках: ученики проспихинской школы мастерят с Н. Ю. Яковлевой подарки для мам; буренки в селе остаются все меньше.

Фото автора.

